SCENARIUSZ ZAJĘĆ

Opracowała: Elżbieta Krawiec

1.Temat kompleksowy: „Teatr- i ty możesz być aktorem”

2.Temat zajęcia: Co to jest teatr? – rozmowa kierowana.

3.Cele:

poznawczy-
zdobywanie ogólnej wiedzy o teatrze, pracy aktorów: wzbogacanie słownika dziecka o nazwy elementów niezbędnych do tego, aby powstało przedstawienie: scena, aktor (ludzie lalki), kurtyna, kostiumy, muzyka, scenografia, reżyser,

kształcący-
aktywizowanie dziecięcej wyobraźni przez odgrywanie krótkich „ról”, odwoływanie się do doświadczeń dzieci, rozwijanie myślenia dywergencyjnego, stymulowanie twórczej aktywności dziecka, doskonalenie spostrzegawczości, wywoływanie przeżyć emocjonalnych i estetycznych poprzez odwoływanie się do wspomnień dotyczących kontaktu z teatrem: oraz kontakt (bezpośredni) z lalkami teatralnymi, odczytywanie prostych wyrazów i krótkich zdań związanych z teatrem: scena, aktor, kurtyna, kostium,

wychowawczy-
wyrabianie postawy szacunku wobec pracy ludzi teatru, zapoznanie z niektórymi zasadami kulturalnego zachowania się podczas pobytu w teatrze; wyrabianie u dzieci właściwej postawy przyszłego odbiorcy widowisk teatralnych.

4.Metody:



podające-


objaśnienia, wiersz, zdjęcia, plakaty, afisze,

poszukujące-
rozmowa, samodzielne doświadczenia dzieci, kierowanie aktywnością dzieci,

ekspresywne-
improwizacje ruchowe, słowne 

praktyczne-
ćwiczenia utrwalające.

5.Forma: indywidualna, zbiorowa.

6.Pomoce: afisze, plakaty (teatralne), zdjęcia ze spektakli; lalki teatralne: pacynki, lalki z teatru cieni, kukiełki, marionetki;
napisy: teatr, scena, aktor, kurtyna, kostiumy, rola oraz zdania: Aktor gra (rolę) rybaka. Na scenie stoi okrutny smok. Ilustracje, których treścią są te zdania.

7.Przebieg:

	Czynności nauczyciela
	Uzasadnienie czynności nauczyciela

	· Posłuchajcie uważnie i spróbujcie sobie wyobrazić o jakim teraz miejscu mówię:

„Siedzę cichutko obok taty, w miękkim                    fotelu, w ósmym rzędzie, czekam by zgasły roje świateł i myślę fajnie będzie;

Już ciemno, ściskam dłonie w pięści. wolno rozsuwa się kurtyna...,widzę zamczysko, księżyc w pełni...tutaj bajka się zaczyna.

Wszystko się potem dobrze kończy, oklaski to najlepszy dowód. A ja już sobie postanawiam do tego miejsca wrócić znowu.”

/Wojciech Próchniewicz/

· Co to za miejsce? Kto się domyśla?

· Tak ten wiersz jest wspomnieniem pana Wojciecha Próchniewicza, który napisał i mówi o wizycie w teatrze chłopca, który był tam ze swoim tatusiem.

· Co czuje, kiedy jest się w teatrze? Dlaczego tak sądzicie?

· Właściwie dlaczego ludzie chodzą do teatru?

· Czy ktoś z Was był w teatrze? Jaki to był teatr?

· Jak należy zachować się w teatrze?

· Wiecie już, że teatry mogą być różne.

Spróbujcie nazwać niektóre z nich (teatr lalkowy, pantomimy, cieni...)

· Jak uważacie, do jakiego teatru dzieci lubią chodzić najbardziej?

· Chcę, abyście sobie dzisiaj porozmawiali o teatrze. Aby to ułatwić proponuję znaną Wam już zabawę w zbieranie słów. Dziś pozbieram od Was słowa związane z teatrem. Tu mam flamastry i już czekam na propozycje.

· Zebraliśmy bardzo dużo słów, posłuchajcie:(jeśli dzieciom wyczerpią się szybko pomysły pomagam napisami).

· A teraz zastanówcie się co jest w teatrze najważniejsze, a ja podkreślę te wyrazy na czerwono.

· (Widzicie sami, jak dużo rzeczy jest ważnych).

· Aby powstało przedstawienie potrzebne więc są: scena, aktorzy, ludzie, kukiełki, pacynki..., scenografia, kostiumy, muzyka i wreszcie ktoś, kto tym wszystkim pokieruje.

· Kto z was wie, jak nazywa się ktoś, kto czuwa nad całością przedstawienia teatralnego?

· Tak, to pan reżyser. On również jest bardzo ważny.

· Powiedzcie dlaczego do przedstawienia wykonuje się dekorację? Z czego można ją wykonać?

· Czy wiecie jak nazywa się ktoś, kto wymyśla dekorację do przedstawienia?

· To pan(i) scenograf.

· A ten kto występuje na tej pięknie udekorowanej scenie to ... aktor!

· Jak myślicie, czy trudno być aktorem?

· Jak to się dzieje, że aktor jest raz np. zajączkiem, a innym razem gra rolę królewicza? Co musi zmienić? Co mu pomaga?

· Zmiana kostiumu, zmiana głosu, zmiana twarzy, sposobu poruszania się- może zmienić aktora w zupełnie inną postać niż ta, którą był poprzednio.

· Spójrzcie , przyniosłam Wam dzisiaj fotografie z różnych spektakli teatralnych. Obejrzyjcie je sobie uważnie. Są to spektakle grane często przez tych samych aktorów, ale w odmiennych rolach. Zwróćcie uwagę na dekorację- czyli scenografię, kostiumy.

· Czy potraficie odgadnąć jakie to bajki?

· Troszeczkę Wam podpowiem: oto plakaty i afisze zapraszające na te przedstawienia, informujące o tym, kiedy i gdzie odbędzie się spektakl, jaki jest tytuł sztuki teatralnej (kto wystąpi w roli głównej), gdzie można kupić bilety.

· Ciekawa jestem, czy Wy potrafilibyście choć przez chwilę pobyć aktorem? Spróbujecie?

· Mamy tu czarodziejskie koperty, w których znajdują się Wasze role: dla 
5-cio latków (obrazek wskaże Ci kogo masz zagrać), a dla 6-cio latków (musisz przeczytać wyraz lub zdanie po cichutku, a następnie zagrać tę rolę dla nas). Będziemy wzajemnie odgadywać kogo lub co gracie i najlepsze role nagradzać oklaskami, jak w prawdziwym teatrze: (pantomima!!!). proszę losujemy, życzę powodzenia.

· Widzę, że wśród Was można znaleźć wielu wspaniałych aktorów. 

· Za tak wspaniałe występy – nagroda (wyjmuję kolorowo ozdobioną walizkę z napisem: Teatr Lalek).

· Chciałabym Wam przedstawić  moich przyjaciół: (wyjmując kolejno z walizki lalki teatralne mówię jak nazywa się ten rodzaj lalki.

· Lalka pacynka,

· Lalka kukiełka,

· Lalka marionetka,

· Lalka z teatru cieni.

· Są to niektóre tylko rodzaje lalek, jakie można spotkać w teatrach lalkowych, a więc tych, które najbardziej lubią dzieci.

· Dziś są z nami. Bardzo chciałam abyście je poznały.

· Czy pamiętacie jak się nazywają? (wyjmuję napisy: pacynka- przypinamy lub zawieszamy na lalce- to lalka, którą wsuwamy na dłoń i poruszamy, kukiełka- (napis)- to lalka na kiju; poruszamy nią trzymając kij w dłoni; marionetka-(napis)- to lalka poruszana za pomocą sznurków i nitek (od góry); lalka z teatru cieni nie jest tak kolorowa,..

· Czy lalki te mogłyby wystąpić same? Kto jest im potrzebny?

· Podobnie jak aktorzy- ludzie, lalki te mogą również wcielać się w różne postacie. Np. ten chłopiec- kukiełka- jak myślicie, w jakiej roli może wystąpić?

· A teraz, gdy włożę mu zbroję i dam miecz do ręki?

· A ta pacynka, kogo Wam przypomina?

· Gdybyśmy jej jednak rozczochrali włosy, dali miotłę i przykleili długi nos?

· Te wszystkie czynności, które przed chwilą zobaczyliście wykonuje na lalkach, a także na aktorach charakteryzator. To bardzo trudne słowo, ale za ta oznacza ciekawe zajęcie.

· Poznaliśmy dzisiaj dużo trudnych słów, a wszystkie one dotyczyły teatru, miejsca, do którego lubią chodzić i dorośli i dzieci. Spróbujemy sobie je przypomnieć.

· Czy ktoś z Was spróbuje odgadnąć, jaką rolę ma aktor grający smoka? Co on mówi?

· A co mówi król? Jeśli ktoś ma ochotę może sam wymyślać, tak jak reżyser scenę i narysować ją, tam są kartony, kredki, farby.

· A może ktoś ma ochotę wymyślić scenkę z naszymi lalkami teatralnymi?

  
	Wytworzenie odpowiedniego, miłego nastroju, zainteresowania zaistniałą sytuacją. Wdrażanie dzieci do uważnego słuchania tekstu mówionego.

Odwoływanie się do doświadczeń dzieci, zachęcanie do swobodnych wypowiedzi, przywoływanie wspomnień, próby fantazjowania, wywoływanie przeżyć emocjonalnych i estetycznych.

Zapoznanie dzieci z różnymi nazwami w zależności od rodzaju teatru.

Aktywizowanie dziecięcej wyobraźni kształcenie myślenia dywergencyjnego, ćwiczenia w odczytywaniu globalnym prostych wyrazów.

Aktywizowanie myślenia dzieci.(akceptuje wszystkie dziecięce wyjaśnienia uzasadnienia, nie poprawiam, nie formułuję wniosków za dzieci).

Wyrabianie postawy szacunku wobec trudnej pracy ludzi teatru.

Wywoływanie przeżyć emocjonalnych i estetycznych, doskonalenie spostrzegawczości.

Odwoływanie się do doświadczeń dzieci, aktywizowanie dziecięcej wyobraźni przez odgrywanie krótkich ról.

Stawianie przed dziećmi zadań otwartych- kształcących myślenie dywergacyjne.

Przenoszenie sytuacji werbalnych na płaszczyzny wyobrażeniowe. Bogacenie dziecięcych przeżyć estetycznych. 

Ułatwienie dzieciom bezpośredniego kontaktu z kilkoma typami lalki teatralnej.

Podsumowanie zdobytej wiedzy. Przyporządkowanie napisów do poszczególnych elementów na scenie- sprawdzenie zapamiętanych treści.


